

Мѣстность, въ которой я родился и въ которой протекло мое дѣтство, даже въ захолустной пошехонской сторонѣ, считалась захолустствомъ. Какъ будто она самой природой предназначена была для мистерій крѣпостного права. Совсѣмъ гдѣ-то въ углу, среди болотъ и лѣсовъ, вслѣдствіе чего жители ея, по простонародному, назывались „заугольниками“ и „лягушатниками“. Тѣмъ не меныше, по части помѣщиковъ и здѣсь было людно (селеній, въ которыхъ жили такъ-называемые экономические крестьяне, почти совсѣмъ не было). Изстари, болѣе сильные люди захватывали мѣстности по берегамъ большихъ рѣкъ, куда ихъ влекла цѣнность угодій: лѣсовъ, луговъ и проч. Мелкая сошка забивалась въ глубь, гдѣ природа представляла, относительно, очень мало льготъ, по за то никакой глазъ туда не заглядывалъ, а стѣдовательно, крѣпостныя мистеріи могли совершаться вполнѣ безпрепятственно. Мужицкая спина съ избыtkомъ вознаграждала за отсутствіе цѣнныхъ угодій. Во всѣ стороны отъ нашей усадьбы было разбросано достаточное количество дворянскихъ гнѣздъ, и въ нѣкоторыхъ изъ нихъ, отдѣльными подгнѣздками ютилось по нѣскольку помѣщичьихъ семей. Это были семьи, по преимуществу, захудалыя, и потому около нихъ замѣчалось особенное крѣпостное оживленіе. Часто четыре-пять мелкопомѣстныхъ усадѣбъ стояли о-бокъ или черезъ дорогу; поэтому круговое посѣщеніесосѣдей сосѣдями вошло почти въ ежедневный обиходъ. Появилось раздолье, хлѣбосольство, веселая жизнь. Каждый день гдѣ-нибудь гости; а гдѣ гости, тамъ вино, пѣсни, угощенье. На все это требовались ежели не деньги, то даровой припасъ. Поэтому, ради удовлетворенія цѣлямъ раздоля, неустанно выживался послѣдний мужицкий сокъ, и мужики, разумѣется, не сидѣли сложа руки, а кишили, какъ муравьи, въ окрестныхъ поляхъ. Вслѣдствіе этого оживлялся и сельскій пейзажъ.

Равнина, покрытая хвойнымъ лѣсомъ и болотами — таковъ былъ общій видъ нашего захолустья. Всякій, сколько-нибудь предусмотрительный, помѣщикъ-аборигенъ захватилъ столько земли, что не въ состояніи былъ ее обрабатывать, несмотря на крайнюю растяжимость крѣпостного труда. Лѣса горѣли, гнили на корню и загромождались валежникомъ и буреломомъ; болота заражали окрестность міазмами, дороги не просыхали въ самые сильные лѣтніе жары; деревни ютились около самыхъ помѣщичьихъ усадѣбъ, а особнякомъ проскачивали рѣдко на разстояніи пяти-шести верстъ другъ отъ друга. Только около мелкихъ усадѣбъ прорывались свѣженѣкія прогалины, только тутъ *всю* землю старались обработать подъ пашню и луга. За то непосильною баршиной